



Хорошо обученные собаки могут без труда отыскивать птицу в угодьях, в нужный момент поднимать ее на крыло, правильно выставляя под выстрел, а также находить и приносить подранка хозяину. Именно собака делает охоту в разы более интересной и результативной. Но для того, чтобы получить впоследствии полноценного партнера по охоте, нужно правильно обучить собаку изначально. Это требует определенных знаний и навыков, но освоить их просто необходимо.

### ***Организация движения собаки при поиске птицы***

Любая охотничья собака самой природой запрограммирована искать птицу. Результативнее всего будет попросту предоставить ей инициативу в поиске, а не пытаться постоянно указывать ей направления поиска. Собаку можно, конечно, обучить ходить «по струнке» на охоте, но если она будет при поиске постоянно оглядываться на хозяина, то эффект будет минимален.

Нужно начинать культивировать в собаке понимание птицы и желание ее найти с самого первого дня, когда щенок только появился в доме. Главный принцип – птичью собаку могут создать только птицы! Чем чаще щенок с раннего детства будет контактировать с птицей, тем лучше он научится понимать их повадки, предвидеть, где они прячутся, пользоваться в полной мере своим чутьем. Собака, если ее с раннего детства брали в поле, к годовалому возрасту уже умеет обнаружить запах птицы и найти самый краткий путь к ней.

Нужно признать, что несмотря на врожденный охотничий инстинкт у собаки, корректировать ее движение в поле все-таки нужно. Собака должна работать в паре с охотником, а не сама по себе. Важно организовать поиск собаки налево и направо без слов и команд, за счет движений охотника. Если нужно, чтобы собака обследовала участок слева, пройдите влево, поддерживая с собакой визуальный контакт, и остановитесь. Если собака ушла слишком далеко вперед, вернитесь на пять-шесть шагов. Собака не реагирует? Тогда раз вернитесь и уходите прочь.

## Как обучить собаку искать живую и раненую птицу

Автор: Administrator

---

Когда нужно будет перейти к растительности далеко впереди, начните движение вперед и затем остановитесь

Обязательно учитывайте направление ветра, следите за каждым движением вашей собаки, не отвлекаясь и не теряя с собакой ментальный контакт. Помните, что собака всегда ищет в ветер, и не пытайтесь заставлять ее искать по ветру – для собаки это противоестественно.

Как только вы увидите, что собака почуяла конус запаха и двинулась в сторону его предполагаемого источника, нужно сделать тоже несколько шагов по направлению ее движения. Найдите удобную позицию для меткого выстрела. Вскоре собака поднимет птицу, тогда целиться будет уже поздно. Но поднять дичь под выстрел собака тоже должна уметь правильно. Иногда неверное поведение при подъеме птицы может стоить собаке жизни.

### ***Посадка собаки при подъеме птицы***

Сразу после поднятия птицы на крыло собака должна сесть и ждать команды хозяина. В противном случае собака может попасть под выстрел, что происходит, к сожалению, не так уж редко. Необходимо заранее выработать у собаки выдержку, что садиться по свистку для нее было рефлексом. Обычно, чтобы обучить собаку садиться при виде птицы, взлетающей с земли, охотники используют подсадного перепела или голубя. Нужно выстроить для собаки стойкую логическую цепочку: «Птичий запах – Бросок – Резкий подъем на крыло – Сидеть!».

Чтобы обучить свою собаку садиться перед выстрелом, встаньте от нее на расстоянии 25-30 метров. Затем нужно позвать собаку, поднять ружье, выстрелить и подать резкий сигнал с помощью свистка. Повторите упражнение несколько раз, потом собака закрепит команду «Сидеть!» уже без свистка, так как он всегда шел вслед за выстрелом. Затем нужно навести собаку на подсадную птицу, дать ей поднять ее на крыло, затем стреляйте (в воздух). Постепенно расстояние до собаки увеличивайте вплоть до 20 метров.

### ***Расстояние поиска***

Очень важно, чтобы собака в процессе поиска птицы всегда оставалась на расстоянии меткого выстрела. Этому ее обучают со щенячьего возраста, используя природный инстинкт собаки находиться рядом со своим хозяином.

Важно стать для собаки вожаком, лидером, только тогда можно будет управлять ею без слов на охоте. Беря собаку на прогулку, идите с ней в поле, где нет раздражителей –животных, машин и людей. Дайте собаке отбежать на достаточное расстояние, потом начните быстро приближаться к ней. Чем быстрее вы будете идти в направлении собаки, тем быстрее она должна удаляться. Затем остановитесь и стойте, не глядя на

собаку. Она сама должна или остановиться, или двинуться к вам. Повернитесь молча на 180 градусов и идите в противоположном направлении, как бы «тяните» за собой собаку. Она станет догонять вас и скоро окажется опять впереди вас.

Обучение собаки находиться на расстоянии выстрела в ходе поиска птицы лучше вести наедине с ней. Прежде всего, нужно выполнить несколько команд на послушание собаки, затем пойти на исходную позицию – точку начала поиска. Дать собаке команду «Сидеть!», снять поводок, затем скомандовать «Ищи!» и жестом направить собаку в растительность неподалеку. Всегда выбирайте место, с которого можно будет послать собаку в ветер. Примите удобную позицию для выстрела, не делайте при этом лишних движений. Затем медленно продвиньтесь вперед по ветру на расстояние 15-20 метров, остановитесь. Собака должна оставаться в поиске на расстоянии не более 20 метров от вас.

Если собака отбежала далеко, сдайте чуть назад. Если же она продолжает оставаться дальше предела точного выстрела, повернитесь и быстро уходите в обратную сторону. Двигаясь вперед, вы «толкаете» собаку, заставляя ее двигаться вперед. Идя же назад, вы «тяните» за собой собаку, тогда она будет работать позади вас в нужном районе. И вы, и собака должны точно понять принцип, как это работает. В период обучения не стоит задача добыть птицу. Здорово, если будет возможность кого-нибудь подстрелить, но поначалу вы, прежде всего, воспитатель, натасчик собаки, и лишь потом – стрелок.

### ***Поиск подранка***

Обучение молодой собаки следовой работе, используя запах птицы, лучше начинать, проложив след искусственно.

Для этой цели битую птицу привязывают к короткой веревке на длинном удилице, а затем с помощью его протаскивают тушку по земле. Делать это нужно параллельно своему движению. В конце следа лучше всего оставить саму птицу в качестве заслуженной награды. В начале пути нужно разбросать перья, затем к ним подвести собаку на поводке. Собаке указывают на землю, дают команду «След!». По сути, слово для команды можно выбрать любое, главное использовать потом одно и то же слово всегда.

Расстояние следового поиска постепенно увеличивайте. Собаки довольно быстро начинают справляться с поиском раненой птицы на расстоянии 70 метров. Тогда нужно начать вносить в след повороты и учить собаку концентрировать внимание. Очень важно позволять ей вести поиск птицы свободно, без поводка. Надо ставить собаку в начало пути, дав ей возможность искать самостоятельно. Иногда повороты следа путают собаку, но надо ждать, когда она сама разберется. Обычно уже после нескольких занятий собаку можно брать на настоящую охоту. Навыки будут оттачиваться в процессе, но принцип работы собака уже будет четко понимать. На то, чтобы получить полноценного партнера по охоте, уходят многие месяцы. Но результат, безусловно, того стоит.